

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarit

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Trebuie să învețe țărănul cum se lucrează și cât se lucrează, căci la noi el lucrează în timpul muncilor agricole și pe urmă, în cele mai multe locuri, în tot restul anului el stă fără să mai facă nimic. Este un lucru care duce la tot felul de păcate și contra acestui fapt va trebui luptat.

M. S. Regele Carol II.

Cheia de boltă...

„Cheia de boltă a propășirii raporturilor între Ungaria și România o formează soarta pe care o au minoritățile maghiare din România” — a declarat contele Csaky, ministrul de externe al Ungariei, zilele acestea, în fața comisiei de politică externă a parlamentului maghiar.

Două sunt chestiunile, pe care contele Csaky le vizează în declarația de mai sus. Prima: propășirea raporturilor între Ungaria și România, și a doua: soarta minorităților maghiare din România.

Dacă ministrul ungar ar fi căutat să fie sincer în declarația d-sale, nu putea face pendințe rezolvarea primei chestiuni de împlinirea celei de a doua. Fiindcă nu putem crede că ministrul de externe al statului vecin să fie atât de strein de situația minorităților etnice ale României, încât să ajungă la concluzia contelui Csaky.

Minoritățile etnice în Țara Românească se bucură de aceleași drepturi ca și Românii. Nu sunt tratate ca Românii din Ungaria: Cu închiderea de biserică și școli, cu desnaționalizare și desființarea lor ca neam. Dreptul de liberă dezvoltare și împroprietărea minorităților din România la fel ca și Românii, sunt realități istorice, care peste Tisa nu se cunosc. Intocmai așa, cum „acolo nu sunt cunoscute nici avantajele, care li s'au oferit minorităților etnice ale României prin înființarea Comisariatului general al minorităților.

Obiectivitatea, din care ne însușesc cuvintele, nu vrem să o umbrim cu aparența laudei de sine. Lăsăm să urmeze declarații ale înșiși reprezentanților minorităților dela noi.

Optzeci procente din totalul populației maghiare din România se compun din micul agricultor maghiar. Zilele trecute Societatea Agrară Ardeleană de sub președinția d-lui Sász Paul, însoțit de mai mulți fruntași ai Societății, a ținut mai multe adunări în secuime. Între altele centură, a fost vizitată și comuna Satulung de lângă Braşov, unde a avut loc examenul cursului agricol, organizat de amintita Societate.

Cu acest prilej președintele Societății, d-l Sász Paul, a ți-

nut un discurs, din care reținem următoarele:

„In ultimul timp am avut ocazia să fiu primit în audiență de factorii competenți ai guvernului. Sunt foarte mulțumit de rezultatele acestor întrevederi. S'a creat o nouă atmosferă care face posibilă o conviețuire civilă și pașnică, în deplină concordanță cu interesele superioare ale țării.

Invit deci pe toți plugarii maghiari și pe toți maghiarii din România ca, într'un termen cât mai scurt, să se înscrie în Frontul Renașterii Naționale.”

E un cuvânt din secuimea atât de mult răscolită de atârșările revizioniste, trimise de peste Tisa!!

Cuvântul altei minorități etnice din România:

În ședința Consiliului Superior al Frontului Renașterii Naționale, în declarația făcută în numele minorității germane, d-l Haas Hedrich, a spus între altele:

„...poporul german din România se alătură corporativ, cu toată convingerea, popoului român, ca să contribuie și el cu toate puterile la această operă constructivă.

Astăzi, la începutul acestei ere noi în viața noastră de stat, poporul german din România, de sub conducerea d-lui Fritz Fabritius, dorește din tot sufletul o colaborare sinceră și frățească cu poporul român, cât și cu celelalte popoare băștinașe din această țară, spre binele patriei noastre comune.

Și ne unim deci cu toții cu domniile voastre în strigătul: „Să trăiască Majestatea Sa Regele Carol II”.

Așa glăsuiesc minoritățile etnice din România.

Din partea noastră, noi Românii nu mai avem altceva de adăugat, decât să repetăm ceea ce am mai spus:

Reciprocitate!!

Adecă tratamente egal și la fel pentru minoritățile din Ungaria — se înțeleg aici și Românii!! — cu cel al minorităților din România!

I-am oferit contelui Csaky „cheia” dorită:

Cheia de boltă a propășirii raporturilor între Ungaria și România. . . .

SĂ NU LĂSĂM

să se compromită ideea

Dintr'un recent discurs al d-lui consilier regal Al. Vaida Voevod spicuiam următoarele:

E o idee mare acest „Front al Renașterii Naționale,” e o faptă istorică ce a făcut Majestatea Sa Regele.

Datoria noastră, a tuturor, înaintea de toate este să nu lăsăm să se compromită această idee mare!! Nu te renaști prin aceea că te înscrii în Frontul Renașterii Naționale, și nu te renaști prin aceea că strângi 500—1000 de semnături, ci mai întâi poartă-te și apoi renaște-te ca apoi să te învrednicești!

Să stăruim în sensul acela ca posturile de comandă să fie încredințate adevăraților naționaliști, bărbaților cari au pățimit pentru ideea națională, în cari te poți încrede că n'o să facă sectarism din ideea națională.

Tristul adevăr este că perseverăm în politicianism. Recrutările se fac, fără nicio jenă, după partide. Cutare își adună toți foști partizani și merg în grup de se înscriu. Iar a doua zi, se publică la gazetă, că partizanii cutărui domn s'au înscris în „Frontul Renașterii Naționale” Ei bine, domnilor, calitățile elementului uman sunt determinante pentru reușita problemelor istorice. Dacă nu ai oameni care să pună în aplicare o idee, se compromite ideea. Și ce urmează apoi? Urmează decepția grozavă. Ei bine, aceasta trebuie să evităm cu toate puterile!

Din același discurs:

Ce trebuie să facem noi în fața situației internaționale de astăzi? Trebuie să fim cu toții închezași într'o voință, într'o direcție, și ori cât ne-ar cădea de greu individual, fiecare să păstrăm disciplina. Trebuie să păstrăm disciplina. Ni s'a dat de M. S. Regele acest „Front al Renașterii Românești,” să ne grupăm în acest Front al Renașterii, în jurul M. S. Regelui, dar să ni se facă cu puțință aceea ce unii dintre oratorii tineri au cerut, să ne putem spune cuvântul din când în când, să putem face, liber dar obiectiv, și critici....

Un rege care a visat să fie învățător

Sub acest titlu ziarul „Piccolo della Sera” din Triest publică un elogios articol închinat personalității și operii M. S. Regelui Carol II al României.

„Ordinea și disciplina sunt principalele trăsături caracteristice ale Suveranului, care au imprimat vieții sale o linie de serăvă îndeplinire a datoriilor ce se impun misiunii conducătorilor de popoare.” — afirmă dela început ziarul și, drept mărturie a acestor discipline sufletești, aminteste răspunsul pe care, adolescent fiind, M. S. Regele l-a dat atunci, când a fost întrebat ce profesiune ar fi dorit să îmbrățișeze:

„Aș vrea să fiu învățător, să am o catedră.”

Din ideile

fundamentale ale „Frontului”

„In sânul Fr. R. N. un rol însemnat îl joacă elitele.”

D-l Min. Armand Călinescu în discursul rostit la Radio în seara de 11 a. c.

III.

Elitele.

Noi complexăm cîtația de mai sus astfel: In sânul Fr. R. N. cel mai însemnat rol trebuie să-l joace elitele. Am transformat afirmațiunea sau constatarea într'un postulat, credem, pe de-a-ntregul îndreptățit.

Elite. Cuvântul își are trupina în latinescul elego (aleg), deci: aleșii. Dar ca să ai aleși, trebuie să fie mai întâi aleștorii. Nu din acela cari, în trecut ne-au adus o bună parte de pleavă la suprafață, ferească Sîntul. Constatăm doar în general, că alegătorii elitelor trebuie ei înșiși să facă parte din elite, căci altfel, firește, că nu acestea vor fi alese. Dar alegerea elitelor este o operație destul de dificilă, care nu se poate face decât în baza unor criterii precise. Deci esențialmente important este să cunoaștem aceste criterii și să le aplicăm riguros. Criteriile însă diferă după obiectivul, după scopul pe care îl urmărim. Care e scopul? Renașterea națională! Cel mai înalt, cel mai sublim scop pe care îl poate avea un popor. Urmând firul logic trebuie să ne punem întrebarea: în ce constă la noi această renaștere? În realizarea prin conștiință și acțiune dinamică, pornită din străfunduri sufletești, a următoarelor principii: ideea naționalistă, ideea de cinste ireproșabilă, și ideea de muncă și sacrificiu. Rezolvarea în țară a problemei iudaice este un corolar al acestor principii și totdeauna o cerință apodictică a lor. Solidaritatea națională, ordinea și disciplina sunt apoi urmări firești ale realizării principiilor.

Deci elitele ar urma să fie alese cu strictă aplicare a principiilor menționate.

Fiecare „candidat” al elitelor ar trebui să fie cercetat într-ucât corespunde principiilor de mai sus.

Ar fi logic și consult să se constituie comisii speciale de constatare în acest sens. O mare parte din aceia, cari ar putea să revendice și azi dreptul de a fi considerați de „aleși”, mai stau modești și ascunși, înlătură de valurile murdare și distrugătoare ale politicianismului din trecut, pe cale de dispariție.

Sub raportul ideii naționale avem datoria să scoatem la iveală, să protejăm și să ajutăm toate acele elemente, cari și-au avut aportul lor, de muncă și sacrificiu, înainte de marea război. Atunci era greu și un merit să fii român și să jertfești, când o făceai, cu riscuri, din propriul tău îndemn, curat. Când politicianismul, sub forța

diabolică a electoralului deșănțat, a scos la iveală o sumedenie de elemente dubioase și chiar compromise, serii întregi de români merituosi și virtuosi au rămas în părăsire, ba chiar în mizerie.

Mi-aduc aminte de-o frumoasă idee a d-lui dr. Voicu Nițescu, care, acum 2—3 ani, când se credea, că fostul șef al Frontului Românesc, d-l dr. Vaida-Voevod, va veni la putere, m'a rugat să-i fac un memoriu — tablou despre toți gazetarii ardeleni, bucovineni și basarabeni, cari au activat în presă înainte de războiul întregirii neamului. Intenția patriotică era evidentă; aranjarea și asigurarea unei existențe demne, după merit. M'am executat, dar împrejurările nu i-au dat prilejul d-lui dr. V. Nițescu să-și înlătuiească proiectul.

Mă gândesc apoi la toți aceia, cari au suferit mai mult în războiul unirii noastre: voluntarii de război, invalizii, văduvele și orfanii etc.

Sub raportul principiului moral socot că ar trebui, ca toți cei ce sunt considerați sau se vor considera ca făcând parte din elite, să fie supuși unei revizuirii a averii lor. Nu facem nici un fel de aluzie; fiecare să fie fericit cu ceea ce are și după conștiința sa. Dar fixăm aci un adevăr, care socotim că e etern valabil.

Postulatul principiului muncii și sacrificiului pretinde deasemenea să se cerceteze ce anume muncă desinteresată și patriotică și ce sacrificii a adus cutare sau cutare pe altarul neamului. Mă gândesc iarăși la atâți intelectuali, idealiști ai nației noastre, cari stau și azi în umbră, nu au posibilitatea de trai și validitate, cu toate că au la activul lor fapte și lucrări de-o reală valoare; oameni de știință, artiști, scriitori, patrioți, oameni de bine, surorile de caritate din timpul războiului, cari, după drept cuvânt, pot revendica atenția și sprijinul oficial. Problema iudaică este la noi atât de ardentă și mare, încât ea ne stă ca un zid chinezesc în fața propășirii noastre!

Apreciem gestul d-lui ministru Mitță Constantinescu de a fi acordat unui număr de surori de caritate din timpul războiului un ajutor în suma totală de 14.250 lei; dar ce însemnează această sumă infimă față de ceea ce ar trebui să se facă! Germania a făcut enorm de mult pentru elitele ei. Așa d. p. a donat poeziilor războiului frumosul castel Buderose, fost al lui Blücher.

Elitele adevărate și dovedite trebuie să fie la conducere în toate domeniile și în toate funcțiile, iar pentru validitatea și existența lor trebuie să se facă toate sacrificiile și înlesnirile, pentru ca afirmațiunea făcută dela înălțimea fotoliului minis-

Copii mulți și sănătoși

Nu poate exista, într'adevăr, nicio țară, unde această problemă să nu preocupe, să nu se caute soluții, să nu se dea directive pentru trairă ei statornică. Nicăieri — și mai ales în vremurile actuale, nu a căzut pe vre-un plan de atenție secundară, acest imperativ permanent al nației, care înseamnă însăși viața ei. Dar nu numai atât! În cele mai multe țări i s'au dat rezolvări atât de minunate adaptate nevoilor naționale, încât și-au făcut un titlu

de glorie din acestea și, mai ales, vor fi pus în suferințele acestora, cari erau sortiți să poarte singuri povara creșterii copiilor, bucuria unor ușurări, cari nu pot fi de oricine înțelese. Nu este pentru nimeni necunoscut faptul că în Germania, o condiție — am putea-o numi sine qua non — de-a fi numit în administrațiile publice, este aceea de a fi căsătorit, avându-se apoi atentă grijă de-a a-

— Continuare pe pag. 2 —

terlal să nu rămână iluzorie. Este necesară deci constituirea unor comisii selecte de constatare în toate județele și apoi o acțiune largă pentru punerea fiecăruia la locul cuvenit și într-o situație care să-i dea țării maximul de prestațiune națională, morală și culturală și pe deasupra prestigiu individului și națiunii.

Dr. I. Al. Bran-Lemeny.

Copii mulți și sănătoși

— Urmare din pag. 1 —

justa salariul funcționarului, după nevoile lui de tată de familie. La fel în Italia și alte țări europene cu natalitate ridicată. Urmarea acestei sănătoase politici nu întârzie să se arate: Părinți sănătoși, copii mulți și la fel de sănătoși.

Din numărul lor sporește forța nației și se afirmă orgoliul ei național.

Cum ne prezentăm noi sub aceste aspecte ale grijei de părinți și copii? Cum înțelegem și noi, să valorificăm, și să amplificăm capitalul acesta în om, al nației? Ce facem — mai ales — ca o natalitate aproape record, să dea tot un maximum de spor în populația țării?

Răspunsurile nu se pot da! Și dacă se dau, trebuiesc spuse cu acea greutate care încarcă sufletul ca la conștiința unei evidente greșeli făcute aproape zilnic. Un răspuns la această problemă — sincer afirmat — ar constitui tocmai soluția care trebuie aplicată integral și fără nici o întârziere. Copii mulți și sănătoși! Iată ce ar trebui să ne fie un imperativ permanent. Copii mulți, dar mai ales sănătoși. Aceasta ar trebui să fie înscris în toate conștiințele cu cu grija celor mulți.

Ceeace vine să mai însenineze din apăsările acestea ale nației sunt nouile măsuri luate de cei în a căror sarcină stă grija sănătății poporului. Într-adevăr, ceva în acest domeniu s'a pornit încă din vară, prin campania sanitară. Apoi s'a lansat un apel pentru ajutoarea copiilor nevoiași. E ceva. Dar până la a rezolva complet această vitală problemă, mai sunt încă multe de făcut. Și orice întârziere, orice amânare, poate mări proporțiile acestor dureroase lipsuri.

Dar mai înainte de-a se porni la rezolvarea problemei copilului, trebuie pusă la punct cea a părinților. Înainte de-a avea copii sănătoși se cer părinți sănătoși. Și mai ales trebuiesc oferite părinților posibilități să crească copii. Creșterea lor, atunci când situația lui materială este înfloritoare, nu mai reclamă nici o grije a conducătorilor. La noi însă asistăm la o situație tocmai pe dos: Cetățenii cari dispun de bunuri cari le-ar permite creșterea a unei duzini de copii — nu au de loc, sau în cel mai bun caz, unul singur. El — departe de-a folosi sporul averii în a crește copii, îl întrebuințează în a căuta mijloace ca să-i asigure nesporirea familiei. Și ca aceștia fac și țărani mai înstăriți și cu reale posibilități de bună întreținere și creștere a copiilor.

Așa încât chestiunea îngrijirii și creșterii celor mici și mulți, se dovedește tot mai temeinic, a fi aceea a îmbunătățirii materiale a părinților. O bună maternitate aduce copil sănătos. Lipsa și necazurile părinților îi distrug până a nu fi început să gungureze.

De aceea rolul statului în această problemă care privește viața nației, trebuie să fi atotcovârșitor. Și nu prin expediente și măsuri pe jumătate.

Chestiunea trebuie să fie vie în fiecare ceas, și în tot acest timp să se aplice și soluțiile ei. Numai așa vom menține sau vom sporii un orgoliu național, care trebuie să ne fie un bun la fel de scump tuturor.

Discursul Cancelarului Hitler

Evenimentul așteptat cu energie de întreaga lumea dornică de a desprinde cuvinte, din care să poată scoate deducții — sau mai bine zis: păreri — asupra viitoarei desfășurări internaționale, s'a produs. Luni seara, din prilejul deschiderii ședinței solemne a primului Reichstag al Germaniei Mari și al împlinirii a șase ani de stăpânire a regimului național-socialist, Führer-ul și-a rostit discursul.

Din declarațiile făcute în această solemnă ședință se desprind două puncte principale: se cer coloniile pe seama Germaniei și se dau din partea cancelarului asigurări de pace.

Tonul cancelarului a fost de aceeași energie cu care și-a rostit și discursurile de până acum. În expresii a fost de astădată mai alegător și mai puțin războinic.

După un scurt istoric al național-socialismului, cancelarul a făcut analiza anului istoric 1938, pe care l'a caracterizat ca aducător al anchluss-ului Austriei și ca an al soluționării problemei sudete și cehoslovace.

Vorbind despre misiunea național-socialismului, a arătat că această mișcare trebuie să tindă și să muncească fără încetare pentru a forma și a mobiliza forțele vii ale poporului.

În continuare Führer-ul s'a ridicat contra democrațiilor, denunțând „strigătele puternice ale moralistilor și reformatorilor democrați din întreaga lume”. A ținut însă oratorul să afirme: „nu vedem nici un avantaj în exportarea ideii național-socialismului, dar nu avem nici un motiv să intrăm în război contra altor popoare pentru că sunt democratice. Afirmăm că Germania național socialistă va ataca într'un viitor apropiat America de Nord sau de Sud, Australia, China sau Olanda, — pentru că aceste țări mențin alte regimuri, — face parte din aceeași categorie cu proorocirea, că după aceea vom ocupa și luna.”

Vorbind apoi despre Germania și economia lumii, în legătură cu coloniile, — cancelarul Hitler a declarat că Germania, cu populația ei și situația acesteia, — are același drept, ca și celelalte popoare de a lua parte la exploatarea lumii. Germania

are drept la posesiunile coloniale, pe care Reich-ul le-a câștigat prin contracte și cumpărături. Dar nu are nevoie de coloniile sale, pentru a forma acolo armate, ci pentru a-și asigura viața economică.

Despre chestia înarmărilor, Führer-ul declară că guvernul național-socialist este dator să facă în acest domeniu tot ce este omeneste posibil. Intrigările unor capitaliști și în primul rând al evreimii internaționale, acuză mereu — prin o asiduă propagandă — Germania de intenții războinice. Poporul german însă — a declarat Hitler — nu nutrește nici un sentiment de ură contra Angliei, Americii sau Franței. Ațâțătorii acestei uri sunt în primul rând evreii, fără de rezolvarea problemei cărora, Europa nu va putea să-și găsească pace.

A respins apoi oratorul invinuirea că statul național-socialist ar fi vrășmașul ori cărei religii.

Relevând raporturile Germaniei cu Italia, a accentuat solidaritatea spirituală între cele două țări, declarând că „un război împotriva Italiei actuale — indiferent din ce motiv ar fi deslănțuit, — ar aduce Germania alături de prietena sa.

În termeni calzi a vorbit și despre Japonia, afirmând, că „pactul anticomintern va deveni poate într'o zi punctul de cristalizare al unui grup de puteri, al căror țel suprem va fi pur și simplu de a para o amenințare contra păcii și a culturii mondiale, amenințare reprezentată printr'un fenomen satanic”.

„Germania — a mai declarat Führer-ul — nu are revendicări teritoriale față de Anglia sau Franța, în afară de restituirea coloniilor sale. O restituire a coloniilor ar putea contribui în mare măsură la stabilizarea păcii mondiale, dar cu toate acestea nu poate constitui o problemă, care n'ar putea fi soluționată decât prin război.

A pus aici cancelarul un punct pe i, al cărui sens poate fi pe cât de categoric pe atât de manco! Și pentru a da un înțeles mai lămuritor afirmației, o completează cu o explicație: „Noi credem că, dacă ar fi cu puțință să se oprească propaganda evreiască în presa internațională, înțelegerea între

popoare s'ar putea stabili mai repede”.

Ce privește relațiile cu celelalte țări ale Europei — între cari și România — cancelarul a afirmat, că fondul bunel amicitiei cu acestea se găsește în posibilitatea schimburilor reciproce, pe care aceste țări le-au cu Germania, care este fericită de a poseda la vest, la nord și la sud frontiere pacifiste, prețuind faptul că posedă la frontierele sale statele neutre și amice.

Ținem să mai relevăm din discursul cancelarului Hitler încă o afirmație:

„Vreau să flu prooroc azi: Dacă evreimea internațională din Europa și de peste Mare va reuși vreodată să arunce popoarele într'un nou război, rezultatul acestui război nu va fi bolșevizarea lumii, și prin urmare triumful evreimii, ci nimicirea evreilor din Europa”.

Dealtfel — a declarat cancelarul înainte de încheierea discursului — cred că azi toate statele au de rezolvat atâtea probleme interne, încât popoarele nu ar putea decât să se felicite dacă oamenii de stat responsabili s'ar ocupa de propriile lor afaceri.

Așa a vorbit Führer-ul Reichului, în ședința solemnă de Luni a primului Reichstag al Germaniei mari.

Dacă inima și gândurile oratorului vor fi dat pecetea sincerității cuvintelor roșite, atunci declarațiile d-lui Hitler vor însemna un punct de razim al nădejdlor de pace.

Anestezia locală

și modificarea tratamentului postoperator

— Comunicare prezentată la al IX-lea Congres Național de Chirurgie —

E vorba în această lucrare de întrebuințarea anesteziei locale, în majoritatea operațiilor pe care le execută la noi distinșii medici: docent dr. Liviu Câmpănu, doctorii Virginia Munteanu, Martin Papp, Dumitru Arnăuțescu, Tiberiu Badiu și Ion Tutică.

Rezultatele obținute sunt excelente.

Pe de altă parte iată ce aflăm din cartea de față:

„Anestezia locală, descrisă în forma ei de mai sus, i-a permis lui Câmpănu crearea metodei sale cu privire la trata-

mentul postoperator al bolnavilor, terminând asfel strădania începută la 1890 de Riess la Chicago și continuată cu atâta vigoare de Boldt în America, transplantată mai apoi de Kümmel, Krönlein, Landau, Temoïn, Challier, Forgue, Pestalozzi și Balerini etc. în Europa, iar la noi în țară de Gerota, cu scopul de a scurta zăcerea în pat a bolnavilor operați, grăbindu-le în felul acesta vindecarea și reintoarcerea cât mai neîntârziată în câmpul muncii”.

Este de reținut apoi că „metoda Câmpănu rupe complet cu tradiția tratamentului postoperatoriv, uzitat până în prezent”.

Nu ni se vorbește aci de operații străine de autorii studiului și nici nu ni se dau considerațiuni teoretice.

Total este demonstrat prin statistica selectului corp medical care cuprinde un număr de 2650 cazuri importante.

Extragem, în sfârșit, în rezumat, avantajele oferite de noua metodă, asupra cărora am mai insistat și cu altă ocazie:

1. Pacienții se comportă îndată după operație ca și convalescenții. Se mișcă singuri, ca și cei neoperați.

2. Vindecarea decurge mai repede.

3. Se ușurează tratamentul postoperator.

4. Se ieftinește îngrijirea bolnavilor în spitale.

5. În timp de război metoda Câmpănu este de inestimabilă valoare, — spune Journal of the American Medical Association. Ea rezolvă în mare parte dificila problemă a evacuării la timp a răniților din zona de foc.

Câteva fotografii arată pe bolnavii operați, cari nu indică pe fețele lor nici o urmă de suferință sau îngrijorare în urma operației.

Fără îndoială, metoda aplicată în spitalul din Brașov de sub conducerea pricepută a d-lui dr. Câmpănu este merită să aducă un folos incalculabil atât în prezent cât și în viitor.

Înțelegerea de care vedem că se bucură în lumea medicală streină și dela noi este câștigată prin muncă de fiecare zi și prin calități deosebite.

D-l dr. Câmpănu a făcut școală cu metoda d-sale. O școală demnă de vremea în care trăim, la curent cu ultimele cuceriri și inovații științifice.

Elisabeta Hențiu.

Inainte de căderea Barcelonei

Perspectivile europene?

de ANDRÉ TARDIEU

Când un an începe, oamenii din instinct, privesc înainte. Ei sunt curioși de ziua de mâine. Această a doua zi, alții o prezic. Eu mă mulțumesc aci, de a-le lumina prin amintiri pline de lecțiuni.

Anul 1939 lasă Franța în termenii unei lichidări a 20 de ani, care au fost acei al victoriei sale.

Regii noștri, care nu au fost deloc proști, au conceput pentru noi, două garanții: una, militară și apropiată; pe Rhin și în „précarré-ul” Flandrei; cealaltă, politică și îndepărtată, prin alianțe (Turcia, Suedia, Polonia, Rusia) al căror scop era de a face contra punct la amenințarea austriacă și prusiană.

În urmă veni secolul al XIX-lea, care, abstracțiune să facem de ale sale cele mai mari prostii (războinicia lui Thiers, în 1840, războaiele din Crimeea și din Italia, apatia din vremea Sadowei) nu a inventat nimic mai bun.

Când, după două Imperii, trei

regii și o Republică, regimul de astăzi este născut și s'a conformat, dealtfel și el, la această tradițiune.

Și, cu „hiba” la frontiera Rhin-ului, al a căutat alianțele orientale, care, de altfel, i se ofereau.

Astfel se născu, sub d-nii de Freycinet și Ribot, alianța rusă, — alianța rusă încheiată, când Rusia țarilor începea să slăbească din puteri; gata de a înghiți miliardele noastre, fără să le mai înapoieze; gata de a se lăsa bătută de Japonia; gata prin trădarea dela Brest-Litovsk. să lasă să fie omorâți 300.000 de Francezi, — dar care, cu toate acestea, la începutul războiului, ne-a adus nouă mai servicii.

A treia Republică a isbutit, printre altele, o apropiere cu Engliera, care a adns roadele ei atunci, când Germania vroia să ia Anvers-ul; o apropiere cu Italia, care a devenit alianță, când, Roma, în 1915 a înțeles că Germania era bătută.

Cu toate aceste Imperfecțiuni, politica franceză dinaintea răz-

boiului s'a desfășurat, când bine, când rău, în sensul tradițiunii noastre.

Și se poate spune același lucru de politica noastră de după războiu?

Oamenii, — dintre care am fost și eu, — care am pregătit tratatul dela Versailles, au încercat să-se inspire dela lecțiunea veacurilor și, în fața unei Germanii, unificată moralmente dela Napoleon I și materialicește dela Bismarck, să la aceleași garanții cași vechea monarhie.

Acești oameni au dat Franței ocupațiunea pentru 15 ani (și cu puțință de a fi prelungită și d'aci, în caz de lipsuri germane) a malului s'âng al Rhinului și-a capetelor de pod; demilitarea definitivă pe cincizeci de kilometri, la est de Rhin; între altele, o limitare, fără condițiuni, a armamentelor germane, — de a știți o reducere de 97 la sută a efectivelor ofițerești, a efectivelor trupel, a statelor-majore a corpurilor de armată, a diviziilor și a tunurilor de câmp; o reducere de 100 la sută a statelor majore de armată, a tunurilor grele și a aviațiunii.

La aceste securități de bază, noi am adăugat alianța belgia-

nă, care putea, pentru un alt războiu, să împiedice luarea Liège-ului, a Bruxelles-ului și a Anvers-ului, și de asemenea invadarea Franței.

La Răsărit, noi am reconstituit barierele de altă dată. Acolo avem Polonia. Acolo avem România. Acolo avem Jugoslavia. Acolo avem Ceho-Slovația, cu alte cuvinte, o mulțime de 66 de milioane de suflete, care nu ne cerea decât să ne urmeze, dacă noi o conduceam. Eu am dirijat-o la Geneva, cu un desăvârșit succes, în 1932, ajutat de Zalesky, de Titulescu, de Marinkovic și de Beneș.

Toate acestea ne îndreptățeau, partida era ea câștigată? Nu! Dar, ea era câștigătoare, cu condițiunea de a fi jucat.

Clemenceau zicea:

— „Să vedem brațele!”

Brațele au fost însă moi și astfel, că Franța a pierdut pe toate tablourile.

Ea a pierdut, mai întâiu, chezașiile de securitate finanțiară și militară. Germania nu ne-a plătit decât 6 la sută din ceea ce tratatele au pretins dela ea și 2 la sută din ceea ce ne-a costat războiul. Din punct de vedere militar, ea și-a refăcut, dela 1920, o armată, care nu are nimic de comun cu condi-

Din viață pentru viață

Contractul de cumpărarea fericirii

de Dr. Suci Sibianu

Știi tu, fratele meu, care a-lergi ca un vânător de dimineața până seara după un pic de fericire, că orice pe lumea asta trebuie plătit. Și că și fericirea se cumpără cu fel de fel de monede, în așa măsură, că — eu cred — (idela imi a partine și n'am văzut-o nicăeri rezumată sub această formă) că s'ar putea formula procurarea fericirii sub forma unui contract de cumpărare-vânzare, care poate celui mai versat în afaceri comerciale, decât în chestiuni sufletești, îi corespunde și mai mult.

Iată condițiunile acestui contract:

1) Subsemnatul mă oblig a cumpăra cu prețul milosteniei creștine față de săraci-bolnavi, copilași părăsiți și toți năpăstuiții soartei, mila lui Dumnezeu.

2) Mă oblig de asemenea pe toată viața ca, plătind în fiecare zi Părintelui Atotputernic contribuția mea creștină a rugăciunii zilnice, a unei pagini de Sf. Scriptură și a unei fapte bune, să cumpăr veselie, seninătate și liniștea proprie creștinului împăcat cu sine și împăcat cu Dumnezeu.

3) Mă oblig deasemenea ca, păstrând neintinat corpul meu, până la căsătorie, iară în căsătorie păstrând cu sfințenie credința și curătenia morală, să cumpăr binecuvântarea unei senine vieți familiare cu copii sănătoși și atât de mulți, câți vrea Domnul să mi da.

4) Mă oblig mai departe ca necăutând nici-odată răzbunarea, uitând repede mânia și supărarea, nevoind să știu de procese și judecăți, trecând peste orice ofensă și batjocură, dar neuitând nici-odată binefacerea, să cumpăr surâsul vecinic pe buzele mele.

5) Subsemnatul mă oblig ca să respect cu sfințenie învățătura marelui Apostol: „Corpul tău este templul sufletului”. Și nebând și nefumând, postind des, mâncând numai cât imi este absolut necesar pentru trai, făcând multă mișcare în liber, nezăbovind în pat, iubind apa rece și soarele și văile și căm-

pile și înălțimile munților, să cumpăr sănătatea de fier a corpului meu, în așa măsură ca până la 100 de ani să nu știu nici ce-i boala nici ce-i moartea.

6) Subsemnatul mă oblig ca ori unde a-și fi pus, să-mi fac datorla cu corectitudine și insuflire și să cumpăr astfel binefăcătoarea conștiință împăcată a datoriei împlinite complet.

7) Subsemnatul știind bine că din gând izvoarește fapta, mă oblig în orice moment de a supaveghea cu atenție toate gândurile mele, nepermițând nici în conștiința mea nici în subconștiința mea să-și facă loc decât gândurile morale, pozitive, optimiste, și astfel să cumpăr cu acest preț marea dar al faptelor întotdeauna fără de greș.

Iată contractul de cumpărare al fericirii cu cele șapte condițiuni esențiale ale lui.

Dacă poți să-l iscălești și să-ți-l sapi adânc în inima ta, nu mai trebuie să alergi după fericire. Vine ea la tine.

Un gest pilduitor

Pentru ajutorarea copiilor săraci

Dăm în întregime scrisoarea de mai jos, în speranță că facem un serviciu cauzei, lăsându-i pilduitoarele slove să vorbească.

Iată scrisoarea d-nei Natalia Popescu, directoarea liceului de fete „Principesa Elena” din Brașov:

Domnule Prefect,

Am onoare a vă comunica, că am căutat ca apelul călduros, ce ați adresat pentru ajutorarea copiilor săraci și bolnavi din județul Brașov, să atingă și inimile tinere ale elevelor din școala ce conduc.

Înainte de vacanță le-am împărțit liste de subscripție și le-am cerut să contribuie cu un mic obol, de sfințele sărbători ale Crăciunului la alinarea suferințelor copiilor din județul nostru.

Apelul făcut, socotesc că a dat un rezultat frumos; am adunat astfel suma de 68.411 lei, consemnată în recipisa Administrației Financiare Nr. 11.718—1939, ce alătur aici.

Cu această ocazie vă urez ca opera ce dorți a înăptui, a-nume Spitalul de copii, să se realizeze cât mai curând.

In scrisoarea de mulțumită d-l prefect col. Tocineanu spune între altele:

Gestul Dvs., al colaboratorilor precum și al elevelor liceului Dvs. este atât de înălțător și mișcător, încât merită întreaga recunoștință tuturor doritorilor de bine, pentru viața și sănătatea copiilor noștri.

Sunt incredințat că exemplul dat, în mod atât de impresionant, va găsi nenumărați imitatori în populația Municipiului și județului Brașov, și sunt fericit că, la temelia acestui așezământ spitalicesc durează dragostea și cinstea sufletească a copiilor noștri, pentru frații lor de suferință.

Fapta e destul de clar vorbitoare. Nu mai are nevoie de comentari. Ci decât mai mulți imitatori ai creștineștii pilde.

Bestiala faptă a unui țaran. Autoritățile din Ismail cercează cazul unui odios incest făptuit în comuna Brovasca jud. Ismail, unde s'a dovedit că locuitorul Pavel Petrenco trăia de mai multă vreme cu fiicele sale. Fiind întrebată soția acestuia, femeia a recunoscut că știa de fapta mârșavă a soțului, însă nu a avut curajul să-l denunțe, fiindu-i teamă de satir. Cu ambele copile una de 16 ani și alta de 14 ani, netrebaticul trăia ca și cu soția sa. Întrebat la poliție dacă era adevărat că și-a necinstit fiicele, bestia a recunoscut cu cinism faptele declarând: „Așa am vrut, fiindcă sunt fetele mele, eu le-am făcut”. Cu actele dresate, bestia a fost înaintată parchetului de Ismail. Cazul prezintă un interes vădit și pentru medici.

De inchiriat Livadea Poștei 22 parter, 1—2 camere mobilate, eventual acces la bucătărie. 9 5—0

„Hercules” str. Regele Carol 26, caută o vânzătoare, etnică română. Se angajează imediat. 61 1—2

menele italiene și dacă axa Roma-Berlin nu a jucat, fără știrea noastră, în formă de *alibi*.

Eu spun lucrurilor, așa cum le văd.

Sunt — eu un pesimist? Eu nu cred.

Căci eu cred că Franța are cărți frumoase.

Franța are o minunată armată și o marină bună.

Ea ar fi avut, dacă dorea, o frumoasă aviație. Englitera foarte apropiată de noi prin evenimentele din 1938, ar fi avut, dacă, ea dorea deasemenea, o frumoasă armată de uscat.

Putea-vor nenumăratele călătorii, unde se formează a doua tinerețe a d-lui Chamberlain, să încununeze urarea pe care o plămăduiesc!

Pe scurt, anul 1939 începe sub semnul lui Martie. *Între cei mai tari, — iată, pentru Englezi și pentru noi, chestiunea.*

p. conformitate cu originalul și traducere Ion V. T. Stănescu („Gringoire” Nr. 530/5/II/1939)

De vânzare o casă constătoare din 6 camere și curte în Str. Azilului Nr. 5. Informații în Str. Curcanilor No. 20. 50 2—0

CINEMA „ASTRA”

Dela 3 Februarie

Un film al senzațiilor tari
cu: HARRY PIEL

în cea mai bună realizare a sa din ultimii cinci ani.
Senzațional, captivant, emoționant

O AMENI ȘI FIARE

Cu: ELISACETH WENDT, RUTH EWELER și cu Tigrii, Elefanți, Maimuțe, câini.

Regia: HARRY PIEL.

Jurnal Metro-Goldwyn.

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

Nr. 7.514/938 c. f.

Extras din publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Cassa Generală de păstrare din Brașov, contra urmăritului Orghidan Andrei și soția sa născută Pitis Maria Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f., ordonă licitație execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Brașov, No. c. f. 2734 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, No. top. 3094 constătoare din casă de lemn cu curte în extensiune de 48,5 stj. pt. situat în Str. Pe cotile No. 76, în valoare de 60.000 lei, iar prețul dela care începe strigarea este de 45.000 lei, cu menținerea însă a dreptului de uzufruct viager, intabulat în fav. v. d. Maria V. Navrea născ. Pitis sub C, 32, dar cu observarea că dacă pentru acest imobil nu s'ar oține prețul de 90.000 lei, pentru acoperirea tuturor creanțelor anterioare, acestu uzufruct, imobilul se va vinde imediat fără menținerea acestui drept de uzufruct conform art. 163 legea de execuție, pentru încasarea creanței de 64.083 lei capital și accesoriil. Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 22 Martie 1939, ora 9 a. m., în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera No. 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție).

Cei cari voiesc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10 la sută din prețul de strigare, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170 din Legea LX din 1881, art. 21, XLI. 1908).

Brașov, la 7 Dec. 1938.

Judecător, Al. Moroianu
Director de c. f.
53 1—1 Ioan Arhip

Vinuri superioare,

naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu
încredere

Parțelă de vânzare, în apropierea pieții din Suburbii. Adresa Str. Crucii 28 45 3—3

Stâlpi de telefon din stejar cautăm. A se adresa Soc. de Gaz Metan—Medias. 59 2—3

Societatea de Ajutor din Timișoara

Sucursala Brașov
Calea Victoriei 13.

Începând cu ziua de azi reprezentanții și agenții din orașul Brașov nu vor mai primi membri dela țară, ci vor fi trimiși direct.

Inscrierile se vor face exclusiv în biroul Societății din Calea Victoriei 13 (fost Str. Fântâni) Ziinic între orele 8—12.

Societatea a incredințat cu înscrierea membrilor exclusiv numai pentru Brașov: D-l Iancu Roncea locuitor în Brașov, Str. Anton Pan 27 și d-l Fehér Ienő locuitor în Brașov, Str. Biserica Română 81.

No. 233—1939.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 11365/1938 a judecătoriei de ocol mixtă Brașov, în favorul reclamantului „Recam” Petre G. Vasilescu Ploești repr. prin proc. George Năstăsescu din Brașov, pentru încasarea creanței de 25.000 lei și accesoriil, se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Februarie 1939, orele 12 a. m. la fața locului în Brașov, str. Pe-Tocile Nr. 21, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, 1 autocamion Chevrolet „Stevart” Nr. 49 fgr., 1 camionetă deschisă Nr. 49, cuvertură și mobilia de casă, în valoare de 19.200 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 12 Ianuarie 1938.

Fomino
portărel
60 1—1

BODEGA SI RESTAURANTUL PETRE ȚENGHEA

Strada Gheorge Barițiu Nr. 1

Bucătărie excelentă ca și la casă particulară. Prețuri convenabile. Abonamente cu cele mai avantajoase condițiuni.

Vinuri de Ardeal și Vechiul Regat

Din „Podgoriile Prahovei”, BOGHICI ȘI DUCU, renumite și bine cunoscute; Fetească, Tămăloasă, Tonic, Riesling, Negru-Vârtos; „Puterea Ursului” etc.

Convingeți-vă de calitate și prețuri convenabile. 619 2—0

De vânzare una mașină de copiat acte marca „Rodertal” în stare bună. Informațiuni la Administrația ziarului. 4-0

De vânzare teren bun ce construit, circa 913 stânjeni pătrați, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu D. Alecu Petrescu a se adresa la gazetă. 418 18—0

țunile păcei.

Franța a pierdut, în urmă, — omițând să afirme, a doua zi după pace, că din cauza lipsurilor germane, termenele de evacuare nu curgeau, — malul stâng al Rhinului. A rezultat din această lipsă de prevedere că evacuarea totală trebuia să aibă loc în toate cazurile. la 1 Ianuarie 1935, chiar dacă guvernul Poincaré nu acceptase, cu prețul planului Young, în Septembrie 1928, evacuatiunea anticipată a celei de a treia zonă, pentru Iunie 1930.

Franța a suportat — mai grav încă — în Martie 1936, reocuparea de către Germania a zonei demilitarizate și în disprețul tratatelor dela Locarno și dela Versailles, construcțiunea liniei Siegfried.

Ceeace nu s'a împiedicat pe d-nii Sarraut și Flandin, responsabili de această rușine, să poată să țină discursuri, fără să fie iluerați.

Franța a răbdat deasemenea, din cauza Pactului celor Patru din 1933, părăsirea Poloniei. În 1937, ea a văzut Belgia frățescă că revine la neutralitate și se fortifică pe fruntaria noastră.

La aceiași epocă, Franța s'a certat cu Italia și această învrăjbitură a detașat de noi Jugoslavia. România a devenit în-

decisă. Mica Înțelegere s'a diluat. Alianța rusă n'a înlocuit o.

Evenimentele din 1938 au pecetluit singurătatea noastră orientală. Austria garantată de Franța, a fost anexată de Germania, fără o protestare din partea Franței.

Cehoslovacia, aliata Franței, a căpătat dela Franța ordinul de a se lăsa desmembrată de Germania și fără să fie răsunată în robia ei de aceasta, care dispune de astăzi înainte, într'un războiu împotriva noastră, de 8 diviziuni în plus.

Mersul german către Răsărit a redevenit liber și ea visează Ucraina. Când acest marș va isbuti, Germania va avea, într'un războiu împotriva noastră, grăul și tot petrolul necesar.

A avut loc, în ultimele zile ale lui 1938, o călătorie la Paris a d-lui Joachim von Ribbentrop, înveșmântat de o foarte frumoasă uniformă. Dar au avut acolo deasemenea și manifestațiile italiene pentru revendicarea Tunisiei, a Corsicei și a Nisei.

Când aceste manifestațiuni au fost confirmate prin denunțarea acordului Laval din 1935, am fost obligați de a ne întreba, dacă nu există o legătură între fenomenele germane și feno-

„Astra” în Serviciul Social Informații

Duminecă s'a făcut la Sibiu, cu o solemnitate, care a luat proporțiile unui mare eveniment, încadrarea vechi asociații de cultură românească „Astra” în „Serviciul Social”

Solemnitatea s'a desfășurat sub prezidenția d-lui Iuliu Moldovan, președintele „Astrei”, discursul-program rostit fiind de d-l prof. D. Gusti.

Cuvântările ocazionale în fața mulțimei de intelectuali întruniți la acest moment festiv, au fost rosite de I. P. S. S. Metropolitanul Nicolae Bălan și de d-l prof. dr. Iuliu Moldovan.

Apreciem în toată plenitudinea lor nobilele intenții ale nou înființatului Servi-

ciul Social. Și ne e cu atât mai mare bucuria, când apreciem trecutul de aprigă și îndârjită muncă culturală și de apărare a intereselor românești, a „Astrei”, înființată în a în vechi și grele timpuri, la 1861, sub stăpânirea ungurească.

Încadrarea „Astrei” în orgorul de muncă al Serviciului Social însemnează împletirea năzuințelor a două instituții conduse de aceleași intențiuni de creștere morală și intelectuală a eleviiși neam.

Scop nobil, scop mare! Dorim ca din această împletire a două forțe de cultură și educație națională să răsară țara, pe care o aduce unirea!

Rolul Evreilor

în viața Maghiarilor din Ardeal

Evreii au fost aceia cari două decenii de-a rândul au speculat, în profitul lor, tendințele revizioniste maghiare și fiindcă aceasta constituia o mână de aur sursă de venit, au ținut vie o tensiune pânguritoare între poporul dominant și minoritatea maghiară. Se pare însă, că de rolul nepotrivit al evreilor din Ardeal, încep să-și dea seama nu numai maghiarii ardeleni, cari se văd înlocuiți în conducerea organizațiilor lor de către ei, ci și de acei din Ungaria, unde ziarul partidului național socialist „Magyarság” din Budapesta, publică un articol extrem de violent împotriva evreilor din Ardeal, cari până în ultimul moment s-au identificat cu minoritatea maghiară de aici.

Evreii din Ardeal — scrie „Magyarság” — s-au considerat maghiari până în ultima vreme. În recensământul românesc din 1930, dintre cei 150.000 evrei maghiari, s'au mai declarat maghiari abia vreo 20.000. Cu toate acestea, evreii au căutat ca și pe mai departe să-și revendice un drept la conducerea vieții minorității maghiare din Ardeal.

Față de maghiari, evreii s'au arătat a fi buni maghiari, dar n'au prețuit nici odată să se vândă guvernului românesc.

Iar în viața comercială și industrială din Ardeal, evreii au cucerit o poziție dominantă, în marea industrie sunt reprezentati în proporție de 90 procente, în mica industrie în proporție de 42—45 procente, iar în comerț de 80 procente.

Dar pe lângă comerț și industrie evreii din Ardeal și-au mai asigurat un rol important în conducerea vieții publice a minorității maghiare, încât în Ardeal nu există nici un fel de organizație maghiară, culturală, socială, sau de altă natură, în care să nu fie evrei membrii conducători.

În partidul maghiar, care a fost suspendat, conducerea centrală era reprezentată printr-un procentaj de 35 la sută de membrii conducători evrei, sau mai bine spus, din 90 membrii conducători 31 erau evrei, iar multă vreme președintele partidului maghiar din Oradea și deputatul acesteia, a fost d-l Hegedus Nandor, un evreu maghiar.

Presă evreiască din Ardeal, scrisă în limba maghiară, ar putea constitui iarăși un capitol special. Așa spre exemplu:

În Satu-Mare, singurul cotidian maghiar „Sajto” era proprietatea unui evreu. Tot în mâni evreiești se află și cotidienele maghiare: „Friss Ujság”, „Erdelyi Magyar-ság”, „Szabadság” și „Napló” din Oradea, „Aradi Közlöny”, „Erdelyi Hírlap”, „Reggel”, „Aradi Friss Ujság”, din Arad; „Temesvári Hírlap” din Timișoara; „Uj Kelet” din Cluj, apoi „Brassói Lapok” și „Nepujság” din Brașov.

Gazetele acestea evreiești, scrise în limba maghiară, exercită o puternică influență asupra maghiarilor din Ardeal, prin tirajul lor important. Cotidienele maghiare creștine, cu excepția uneia lui „Joosét”, au un tiraj de cinci ori mai mic decât acele evreiești, cari apar în limba maghiară.

În continuare ziarul „Magyarság” arată, că deși problema evreiască începe să fie lichidată pretutindeni în Ardeal, maghiarii nu se pot elibera de influența evreilor și mai ales de depresiunea pe care aceștia o exercită prin presa lor. Suntem convingși, că acest articol desvăluie situația reală din Ardeal, așa cum am căutat s'o arătăm opiniei noastre publice. Am avut ocazia să arătăm toate atacurile tendențioase și nedrepte ale acestei prese maghiare împotriva statului nostru și am căutat să facem o justă discriminare între setea de a pescui în tulburare a acestor improvizați gazetari „maghiari” și dorința de pașnică legătură și colaborare a minorității maghiare cu statul nostru.

Articolul din ziarul „Magyarság”, una din cele mai naționaliste gazete din Ungaria, vine și confirmă integral afirmațiunile noastre. Se impune deci o revizuire a atitudinii acestor gazetari spre a dovedi o clarificare a raporturilor româno maghiare și este bine că această operație de clarificare pornește chiar dela Budapesta, ilustrând justetea tezei românești.

În cadrul ciclului de conferințe organizate de Liga Culturală, va vorbi Duminecă, 5 Februarie, ora 11.15, în sala liceului „Meșota” d-l dr. Ovidiu Vlădescu, asistent universitar și secretar al Grupării Univ. Române pentru Societatea Națiunilor.

Subiectul: „Eforturi de organizare internațională”.

Posturi vacante în învățământul primar. Monitorul Oficial de alături publică tabloul statistic al posturilor din învățământul primar, vacante pentru transferările ce se vor efectua pe ziua de 1 Septembrie 1939, pe ținuturi și județe.

Valul de ger și viscolul ce s'au abătut luni asupra regiunii Chicago (Statele Unite) au provocat moartea a 12 persoane.

Azi 1 Februarie încep examenele elevilor de curs secundar, pregătiți în particular.

Pierderile naționaliste în lupta pentru cucerirea Barcelonei. Contribuția de sânge a legionarilor spanioli în bătălia dela Barcelona a fost de 70 ofițeri morți, din care 39 italieni, 350 ofițeri răniți din care 200 italieni, 620 legionari morți, din care 36 italieni, 4000 legionari răniți, din care 2000 italieni.

Atragem atenția cititorilor asupra remarcabilei sinteze a ilustrului bărbat de stat și ziarist francez d-l André Tardieu: „Perspectivele europene”, în traducerea cunoscutului nostru colaborator d-l avocat Ion V. Stănescu, membru titular al Sindicatului ziaristilor și scriitorilor francezi dela Paris.

Sunt adevăruri scrise înainte de căderea Barcelonei și de evenimentele internaționale în curs.

Autorii furtului dela firma „Ofa” din Brașov au fost prinși. Ei sunt vechi pușcăriași evadați dela Văcărești și Doftana. Poliția s'a dovedit a fi la înălțime și în acest caz.

La unul din membrii bandei s'a găsit suma de 500.000 lei, iar 3 milioane lei — după declarațiile lor — ar fi îngropați în grădina unor rude ai spărgătorilor.

Cercetările continuă. Poliția e pe urmele celorlalți membrii ai bandei.

Adunarea generală a ofițerilor de rezervă. Vineri, 10 Februarie ora 20, va avea loc la Hotel Coroana, adunarea generală a societății ofițerilor de rezervă proveniți din activitate „Regele Carol II”. La ordinea zilei: Votarea bugetului.

Va urma o agapă camaraderască.

Aflăm cu multă părere de rău moartea profesorului de matematici Petre Stoienescu-Dunăre, fost director în Ministerul de finanțe, ofițer al ordinului Steaua și Coroana României. Figura blândă și simpatică a unui dascăl, care a ilustrat catedrele dela liceele Gh. Lazăr, Cantemir etc. din București, lasă cele mai bune amintiri în lumea foștilor săi colegi. Fie-i memoria veșnică!

Serată dansantă. Comitetul filialei „Crucea Roșie”-Brașov, organizează o serată dansantă în seara de Sâmbătă 4 Februarie a c. în saloanele „Cercului Militar”, sub patronajul d-nei și d-lui general Ilie Partenie, Comandantul Corpului 5 Armată.

Comitetul roagă toate Onor. autorități civile și militare, precum și pe toți membrii binevoitori ai acestei societăți să dea tot sprijinul lor.

Intrarea 85 lei. Biletele se vând seara la casă. Începutul la orele 21.30. Invitări speciale nu se trimit.

Aviz. Din cauza sărbătorii de Joi, 2 Februarie a. c., Băncile din Brașov își vor ține ghișeurile închise. 62 1—1

Toate instituțiile Statului vor trebui să-și procure măști pentru gaze.

Iar stabilimentele industriale până la 30 Aprilie 1939.

D-l General Paul Theodorescu, ministrul aerului și marinei, a întocmit un decret-lege, care prevede că toate instituțiile de Stat, regiile autonome și toate instituțiile încadrate în bugetul statului, sunt obligate ca în termen de 6 luni să-și procure și să aibe în posesie măștile contra gazelor, necesare personalului.

Deasemeni decretul prevede ca toate stabilimentele industriale și comerciale sub formă de societăți vor fi deasemeni obligate să procure pentru personalul lor măști până la 30 Aprilie 1939.

Frontiera Franței nu poate fi forțată.

— Declarațiile generalului Giraud. —

Generalul Giraud, guvernatorul militar al cetății Metz, numit de curând membru în Consiliul de război francez, a ținut o cuvântare în fața membrilor asociațiilor de pregătire militară, în care a declarat:

Trebuie ca Italia și Germania să știe că ar fi o sinucidere să se arunce într'un război împotriva Franței. O spun pentru că este convingerea mea absolută, pentru că cunosc forța armatei franceze. Sunt o sută de șanse din o sută pentru ca inamicul să nu poată forța bariera întărită a Franței dela Băle la Belgia.

Importantele declarații ale d-lui Chamberlain

În ședința de ieri a Camerei Comunelor, d-l Chamberlain a făcut interesante declarații în legătură cu situația internațională. Rezumatul declarațiilor este următorul:

Vizita d-lui Chamberlain a fost utilă pentru că în afara cimentării relațiilor anglo italiene s'a putut constata că:

Principala stavilă în calea bunelor relații italo-franceze rămâne problema spaniolă. Italia nu are nici un fel de pretențiune teritorială în Spania. D. Mussolini este pentru o limitate calitativă a înarmărilor, atunci când împrejurările vor fi mai favorabile pentru discuții. D. Mussolini dorește pacea, din toate punctele de vedere și nu în cea mai mică măsură. D. Mussolini respectă planul britanic de neintervenție. Italia garantează condiționat frontierele Cehoslovaciei.

Referitor la problema spaniolă:

Nu este momentul să se schimbe politica guvernului britanic în ce privește neintervenția în Spania.

În momentul de față situația din Spania nu a menințat pacea Europei. O intervenție în favoarea republicanilor spanioli nu poate duce decât la extinderea conflictului spaniol în restul Europei. Anglia va face tot ce-i va sta în putință pentru ajutorarea refugiaților spanioli.

Serviciul militar obligator în Ungaria

Camera ungară a votat Vineri cu unanimitate, serviciul militar obligator.

Toți cetățenii unguri, — cu excepția evreilor — sunt obligați să satisfacă prevederile acestei legi dela vârsta de 12 ani până la 60 ani.

Serviciul obligator este de 3 ani în principiu însă de 2 ani în practică. El va fi făcut în 3 etape: 1. Serviciul pre-militar dela 12—18 ani; 2. Serviciul militar dela 18—42 ani; 3. Serviciul post-militar — servicii militare obligatorii și exerciții de tragere — dela 42 până la 60 ani.

Externe

Inarmarea Angliei

Ziarul „Star” anunță că bugetul pentru înarmare, britanic, pe 1939-1940 se ridică la 500 milioane lire sterline, dintre cari 200 milioane pentru marina de război și câte 150 milioane pentru armata de uscat și flota aeriană.

Rusia nu se interesează de conflictele din Europa

„Daily Telegraph” anunță din Moscova că în audiența avută de noul ambasador britanic William Seeds, la d-nii Kalinin și Litvinov, aceștia au declarat celui dintâi că Uniunea Sovietică nu se interesează de conflictele din Europa, de unde se deduce că guvernul din Moscova s'a hotărât să ducă o politică de izolare față de vechiul continent.

În ce privește extremul Orient, d-nii Kalinin și Litvinov au declarat că Uniunea Sovietică se simte stăpână pe situație în această parte a lumii.

D.Negrin s'a refugiat în Franța

Corespondentul agenției „Reuter” transmite din Perpignan: D. Negrin, președintele consiliului de miniștri al Spaniei

republicane, a intrat luni pe teritoriul francez.

Autoritățile franceze de frontieră dela Cerbere au refuzat să permită intrarea în Franța a peste 1.800 soldați republicani spanioli.

Și la Perthus nu sa permis intrarea pe teritoriul francez a 4000 milițieni republicani spanioli.

Consilierii F. R. N. vor purta uniformă. Domnii consilieri ai Frontului Renașterii Naționale au fost rugați ca până la 15 Februarie să aibă confecționate uniforme în vederea ședinței solemne ce se va ține cu ocazia împlinirii unui an dela votarea constituției.

Mobile în mare asortiment, lucrate prima calitate găsiți CU PREȚURI REDUSE la UNIUNEA MAESTRILOR TAMPLARI, Brașov, strada Hircher Nr. 9, Telefon 9-86. 38 4—8

De vânzare o casă nouă, compusă din 3 apartamente cu câte 3 camere, bucătări și dependințe, cu un venit de 36.000 lei anual. Informații Str. Spiru Haret 36. 47 3—4